

# *Традиции семьи и брака*

Свадебные традиции и обряды.

(материал подготовлен психологом проекта  
«Тёплый дом» Жабко Н.В.)



Языческие  
обряды наших  
предков  
говорят нам  
о том, что  
в стародавние  
времена семья  
создавалась  
по взаимному  
выбору  
молодых,  
однако  
традиции  
семейных  
обязанностей  
существуют  
с незапамятных  
времен.



С древних времён существовала также вера в различные приметы, предсказания. Желание предвидеть будущее связано с потребностью человека обезопасить себя от возможной беды или неприятности, с желанием выбрать правильный путь. В наше время справиться с тревогой и переживаниями помогают люди особой профессии – психологи.



Гадание на Святках, когда молодые девушки гадают о будущем женихе— излюбленная традиция, сохранившаяся до наших дней.



В таких весёлых праздничных гаданиях принимали участие все молодые девушки, кроме тех, что уже были просватаны и носили статус невесты.



Обряд сватовства, выбор невесты – особая традиция, так как терпеливая и работающая жена была хранительницей семейного очага, доброй матерью своим детям.



150 лет тому назад правила сватовства были таковы, что родня могла выдать девушку замуж без её желания, из-за выгоды, желания породниться со знатными или богатыми. Женихи также иногда выбирали невесту, желая получить вместе с ней богатое приданое. Такие браки и сейчас называются браками по расчёту.



Каждое сословие блюло определённое время вступления в брак

Дворяне обзаводились семьей от 26 до 30 лет (жен. 21-25 л.)

У крестьян браки заключались раньше, в 18-20 л. (жен. 16-18 л.)

Так как предназначением женщины была семья, «засидеться в девках» означало поставить под угрозу своё будущее.





Для мещан благоприятным считался возраст 21-25 л.(жен.19-25 л.)  
У купечества брачный возраст приходился на 26-35 л.(жен.17-20 л.)



Среди богатого сословия весьма нередкими были неравные браки, когда девушка шла замуж за богатого человека, который был намного старше её. Так происходило, если девушка была сиротой и не имела семейной поддержки, либо если её отец был непреклонен и полагал, что семейное счастье - в богатстве или знатности.



Накануне свадьбы невеста устраивала девичник – весёлое гулянье, на котором девушка в последний раз беззаботно веселилась с подругами, потому что в доме мужа, в крестьянской семье, ей придётся угождать родителям мужа, выполняя много работы по дому, а с весны до осени – в поле и огороде.



Подвенечный наряд невесты, её свадебное убранство хранилось в сундуках и часто передавалось из одного поколения в другое. Сборы невесты сопровождались жалобными песнями подруг, а невеста роняла слёзы, прощаясь со своим девичеством и беззаботной жизнью в родительском доме.



Свадебное застолье велось строго в соответствии с традициями: свадебные обряды и напутствия гостей были предназначены для того, чтобы защитить молодых от невзгод и обеспечить благополучную семейную жизнь.



Древние свадебные традиции соблюдались и на свадьбах богатых и знатных людей – только наряды были богаче, да столы ломились от диковинных заморских яств. Но даже знатная невеста не всегда могла быть уверенной в том, что её жизнь будет сладкой и беспечальной.



Невесту ценили не только за красоту. Как правило, задолго до свадьбы, несколько лет девушка готовила себе приданое – пряла, ткала, шила, вышивала. Всё приданое она приносила потом в свою новую семью. Кроме этого, в приданое родители невесты давали семье жениха домашний скот, а позднее, особенно в богатом сословии – деньги или другое имущество.



Семья сильна, когда сохраняются не только старые традиции, но и создаются новые.  
А в Вашей семье есть такие традиции?

